不用中考? 十二年贯通式学校来了

最近,四川成都,迎来多所"小初高"十二年贯通式学校和"初高"六年贯通式学校。据了解,所谓贯通式培养试点是不调整现行学制,在国家规定学制、课程和教材基础上,探索小学、初中、高中十二年一贯制或初高中六年一贯制人才培养模式,打破学段壁垒,实现课程体系、教学资源、师资力量等方面的有效衔接和贯通培养。

值得关注的是,进入这些试点学校相关班级的学生,可以免除"小升初"、中考等阶段性考试。成都之后,会有越来越多城市试点这样的贯通式学校吗?

自愿报名,随机摇号

据了解,成都首批参与试点 的学校中,开展小初高十二年贯 通式培养的有:成都市实验外国 语学校、成都七中八一学校、都江 堰嘉祥外国语学校一锦江嘉祥外 国语学校、青羊区教科院附属实 验学校、盐道街中学外语学校。

开展初高中六年贯通式培养的有:成都列五中学、四川天府新区香山中学、温江东辰外国语学校、温江嘉祥外国语学校一锦江嘉祥外国语学校、青羊区教科院附属实验学校、盐道街中学外语学校。

这些学校中既有公办学校, 也有民办学校。其中公办学校有 成都七中八一学校、青羊区教科 院附属实验学校、盐道街中学外 语学校、成都列五中学、四川天府 新区香山中学。

值得关注的是,试点生源从小学一年级(或初一)的政策性人学学生中产生,十二年一贯制起点为小学一年级,六年一贯制起点为初一。家长根据学生实际,自愿报名参加,报名人数超过计划数的,采用电脑随机摇号方式确定生源,学校不通过考试方式遴选生源。进入上述贯通式学校的学生,可以免除"小升初"和中考,直接升学。而如果这些学生中途想退出,也可以直接申请。

有成都家长表示,她孩子所在学校正是此次六年一贯制试点的公办学校之一,但目前并非全校整体试点,而是只有两个班,并且每一个班的人数有限制。她表示:"可能没有外界想象的那么大规模。"

"这一贯通制,对我和周围家长而言,最大亮点就是'免中考',不用担心孩子未来被分流到职高,所以很多学生都报名了,数量远远超过要招的人数,最后摇号定的。"该家长表示,比较遗憾的是她的孩子没有人选,希望以后这样贯通制培养模式的班级越来越多,惠及更多学生。

参加此次试点的成都列五中学,是一所公办中学,该校校长彭灏在此前接受媒体采访时表示,正在试点的"贯通班"将不再以中考为目标培养学生,而是更加注重教学的整体性,他说:"在贯通



云南戈的小学学生课间在操场跳绳(资料图)。

新华社发

班里,老师可以把高中的一些相 关知识渗透到初中。"

据了解,该校专门组建了初高中贯通式培养联合教研组,并配备了一支特殊的师资队伍——在这两个"贯通班"里,2/3的老师都有高中教学经历。

根据2025年中考情况,列五中学的统招录取分数线为609分,在成都的普通高中里处于中上游水平。

能减轻升学压力?

一直以来,中考以及其后的"普职分流",让不少学生和家长倍感焦虑,最近几年,也有部分城市开始试点"免中考"政策,力图缓解学生的压力。

在成都之前,也有城市尝试过"免中考"班,比如西安。有西安家长告诉中国新闻周刊,西安部分中学存在"免中考"班,选择的往往是学习成绩非常优异的学生,不是每个普通的初中生都有机会进入这类班级,而相关学生的成绩,几乎不存在考不上普高的可能性。

而在北京,从2022年起也开始在东城区和西城区部分学校试点"高中登记入学"政策。以2025年为例,位于东城区的北京市第二十一中学和北京市第五十中学分校,"高中登记入学"的招生计划各自为80人。但该政策对报名学生平时成绩要求不算高,比如初中综合素质评价等级

达到B等及以上,考查科目地理、 生物学的初中学业水平考试等级 达到B等及以上。

在中国教育研究院研究员储朝晖看来,此前各地的"免中考"政策,实际上侧重点各不相同,比如北京的"高中登记入学"政策实际上并非一种"掐尖"策略,相反为更多成绩相对普通的学生提供了机会,缓解了压力。

而在前述家长看来,成都此次的试点,比较独特的地方在于,不是通过考试选拔成绩最好的那批学生参与试点班级,不"掐尖",而是采用摇号的方法,给学生和家长减轻了压力。

在升学规划师梁挺福看来,十二年一贯制学校会在一定程度上减轻学生的升学压力,有效地避免中考的升学竞争和中等职业教育选择的低龄化问题,延长了基础教育的年限,提高职高和普高分流的比例,有助于让更多初中学生完成普通高中学习,避免升学竞争和职业选择的低龄化,也有助于缓解全社会教育焦虑。

但梁挺福也坦言,即便入读 十二年一贯制学校,等到了高考 阶段,依然充满竞争,毕竟高考是 具有选拔性和淘汰性的考试。

改革新方向?

最近几年,国内不少专家和 学者建言取消中考,实行十二年 义务教育或十年义务教育。

比如上海财经大学滴水湖高

级金融学院院长姚洋一直在呼吁 取消中考,要让孩子们都上完高 中,将人才的选拔交给高考,到时 候再决定去学技术还是上大学。 在姚洋看来,整个社会对于中职 教育的需求已逐渐变弱,能够胜 任技术程度较高工作的,起码要 接受过大专或者高职教育。

此外,中国人民大学国际关系学院金灿荣教授近期也公开呼吁取消中考。他建议,把学制从小学6年、初中3年、高中3年压缩至(总共)10年,取消中考,国家9年义务教育扩展成10年义务教育

梁挺福认为,基础义务教育的改革涉及方方面面的内容,需要与当前和今后一个时期国家的社会进步、经济发展状况相适应,还需符合儿童身心发展规律和认识规律等要求。

在他看来,这类十二年一贯制学校可能成为民办学校"新的王牌",将会成为基础义务教育探索发展的新思路、新模式。民办学校由于其办学政策的宽松性和招生的灵活性,在对有潜力和综合素质能力好的学生培养上更愿意采用一贯式长学制的培养模式。

不过,在储朝晖看来,现在盲目大规模推广十二年一贯制学校还为时尚早,因为在高中阶段,不同学校的差异性还非常明显,大规模推广十二年一贯制可能出现一些意想不到的问题。

据《中国新闻周刊》